

全国哲学社会科学规划办公室

National Planning Office of Philosophy and Social Science





www.npopss-cn.gov.cn

社科要闻 学坛新论 工作动态 通知公告 成果要报 访谈视频 学者传真 学者专栏 真知论坛 机构设置 联系我们 项目申报与管理 项目动态 成果管理 成果发布 经费管理 各地规划 资助期刊 项目数据库 专家数据库 历史资料

站内搜索 Q 输入搜索关键字

搜索

项目查询 专家查询 网站地图 重大项目要览 基金管理办法 🛎 加入收藏

● 设为首页

全国哲学社会科学规划办公室>>学坛新论

在希腊遗址探索葡萄酒的史前史

徐力恒 2013年12月05日09:18 来源: 光明日报



考古学家在希腊蒂克里塔什遗址发现史前葡萄酒



已严重碳化的葡萄

据希腊媒体报道,考古学家目前在本国发现欧洲最早的葡萄酒样品,时代约在公元前

重要新闻

- 刘云山: 群众的意见就是我们的镜子
- 刘奇葆: 为群众路线教育实践营造良好氛围
- 国家哲学社会科学学术期刊数据库免费开放

图片新闻





2013评审工作会议召开 "国家社科基金"徽标发布

社科动态

- 国家社科基金新规定暖人心
- 叶家山墓地出土首件西周青铜双面人像
- 北京大学社会研究中心成立仪式在京举行
- ■9所知名高校书记校长履新 多为交流任职
- ■学术会议: 贪大图洋 论资排辈 会而不议
- 学者三种典型心态 谁来拯救我们的副高?





"潜在经济增长率计算" 重大项目"中国潜在 经济增长率计算及结构转 换路径研究"开题论证会 在吉大举行...【详细】

- "东欧各国冷战时期档案整理"开题会议举行
- "学校积极公民培育研究"开题论证会议举行

∖∖资料下载区

- 申报资料下载
- 管理资料下载
- 结项资料下载

数据库查询

- 国家社科基金项目数据库
- → 国家社科基金同行评议专家数据库
- → 中国文化海外传播动态数据库
- → 国家社科基金项目选题征集系统

4200年。发现葡萄酒的遗址名为蒂克里塔什,位于希腊东马其顿地区德拉马的东南部,距腓立比古城遗址大约两公里,也就是在现在卡瓦拉省的自治区科里尼西斯里。

考古学家1920年首次在蒂克里塔什遗址进行勘探,随后的近百年时间陆续进行了多次挖掘和探测。当地地面以下有17米深的土壤属于人类曾经长年居住积压而成的地层,前后共经历了5500年。考古工作者在该遗址最深的地层探挖土壤样本时,发现了四座新石器时代晚期的房子。由于这几座房子曾在很短时间内被焚毁,里面的生物遗存保存情况相当好,学者因而在其中的"一号房子"发现了这些葡萄残留物,还有其他一些水果和谷物。另外,考古学家也在蒂克里塔什发现了一些器皿,包括带把手的碗和罐子。

在这之前,该遗址还出土过2460粒葡萄核和300粒已经空瘪的葡萄粒,2007年曾被媒体广泛报道过。单是经过焚烧并不会留有这些仅余葡萄皮的颗粒,所以当时人们猜测它们并不仅仅是葡萄干,而且曾被用于榨汁,然后作为酿酒之用。最近的发现证实了这种看法。另外,这些葡萄可能是野生的而非通过人工培育。

主持蒂克里塔什遗址发掘的负责人之一迪米特拉利亚·玛拉米都指出: "这是个引人入胜的重要发现。挖掘过程中发现了大量已碳化、经过压榨的葡萄浆果,证明当时的人们已经有压榨葡萄进而取汁的行为。"接受希腊媒体访问时,她又表示: "我们一直以来知道青铜时代的人们喝葡萄酒,但现在我们知道葡萄酒的酿造历史远早于这个时代,甚至是早在公元前4200年就已经有了。"有学者认为这次发现不但对研究人类饮酒的历史有所推进,也给新石器时代的人类社会结构提供了新证据,改写了新石器时代人类的社会生活史。

不过,希腊发现的酿酒遗迹只能算是欧洲最早,并非世界上最古老的葡萄酒酿造行为。 最早关于葡萄酒的证据来自美索不达米亚地区——位于伊朗西南部的一个新石器时代村庄哈 吉菲鲁兹的泥砖房厨房里,曾发现六个陶器瓶子里装有来自酒石酸的钙盐。这种物质只会大 量存在于葡萄和松树脂内,而这两种都是酿葡萄酒的原料。这些原料存在的时代距今约7000 年左右,所以该地是目前所知最早的葡萄酒酿造遗迹。

(责编:赵晶)

关于我们 | 网站简介 | 我要投稿 | 联系我们 | 版权声明

主管主办: 全国哲学社会科学规划办公室 承办: 人民网 © 1999-2013 全国哲学社会科学规划办公室 版权所有 京ICP备12051030号 您是第 355555555555555 位访问者

地址: 北京市西长安街5号5号楼5层 邮政编码: 100806

Email: qgskghb@vip. 163.com